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  چكيده
مشكلات، دستيابي  طول دوره تحصيل، دانشجويان را در غلبه بر مشاوره و راهنمايي توسط اساتيد راهنما در :سابقه و اهداف

 هدف از اين مطالعه، بررسي نظرات دانشجويان دانشگاه علوم پزشكي. به اهداف آموزشي و كسب موفقيت ياري خواهد نمود
 .در ارتباط با ارائه راهنمايي و مشاوره تحصيلي بودبابل 

كه روايي و پايايي آن  اي پرسشنامهنفر از دانشجويان از طريق  480مقطعي، نظرات  -در اين مطالعه توصيفي :بررسيروش 
 آوري و با استفاده از نرم افزار جمع يسؤال 25از طريق تكميل پرسشنامه  ها داده. مورد بررسي قرار گرفت ،شده بود تأييد

  .واكاوي شد Scheffe و آزمون تعقيبي Chi-Square،t‐test ،ANOVA هاي آماري  و آزمون  SPSS 17آماري
درصد  2/37 .سال بودند 34/21±02/4ميانگين سن  با مذكر، %8/38و  مؤنث %2/61از مجموع افراد شركت كننده،  :ها يافته

از دانشجويان ) %3/50(در حدود نيمي . دانشجويان آگاهي كافي در مورد اينكه چگونه از استاد راهنما كمك بگيرند را نداشتند
. منظم را بد و خيلي بد گزارش كردند طور بهنيز برگزاري برنامه مشاوره  %57حضور استاد راهنما در ساعت اعلام شده و 

در ). P=001/0(ها پرونده تحصيلي تشكيل داده است  بيشتر از مذكر ابراز نمودند كه استاد راهنما براي آن مؤنثدانشجويان 
به تفكيك رشته تحصيلي، دانشجويان رشته پيراپزشكي و دندانپزشكي از اساتيد مشاور بيش از ساير تعيين نظرات دانشجويان 

  ).%5/81 و %3/87 ترتيببه (بودند  ناراضي ها رشته
رسد كه يا دانشجويان اطلاع كافي از وظايف استاد مشاور ندارند و يا اساتيد مشاور به  با توجه به نتايج به نظر مي: گيري نتيجه

راهنمايي، آشنايي دانشجويان با وظايف استاد  و مشاوره خدمات ارائه بهبود به منظور. كند وظايف خود به درستي عمل نمي
  .شود هاي آموزشي توصيه مي ها و يا كارگاه مشاور در بدو ورود به دانشگاه و يا بالا بردن سطح آگاهي اساتيد مشاور با كلاس

  زدي يپزشكتوسعه آموزش علوم  مطالعات ومركزمجله
  92، تابستان 9 ياپيپ، شماره 2، شماره هشتمدورة 

  2- 14ص  

:ارجاع به اين مقاله به صورت زيراست  
Seyedmajidi M, Jahanian I, Moradi N, Bijani A. Students' viewpoints about academic guidance and consultation at Babol 
University of Medical Sciences. Journal of Medical Education and Development. 2013; 8(2): 2-14 
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 ٣      ... عملكردبررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد 

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

  مقدمه
 شود هايي اطلاق مي مشاوره و راهنمايي به مجموعه فعاليت

ن فردي را در غلبه بر مشكلاتش ياري نمايند و به او آكه در 
بياموزند كه خويشتن را بشناسد و روابط خود را با ديگران 

 و منظم فعاليت يك به عنوان راهنمايي و مشاوره. درك كند 
 و بوستون آمريكا شهر در ميلادي 1908 سال در يافته، سازمان

 راهنمايي پدر به پارسونز كه فرانك نام به فردي وسيله به

  .)1(شد  آغاز است، مشهور اي حرفه
اي است پويا و هدفمند كه بر  مشاوره تحصيلي، رابطه

هاي منطبق بر  اساس مشاركت استاد و دانشجو و با روش
عضو  معمولاًاستاد مشاور . شود نشجو انجام ميهاي دا نيازمندي

علمي دانشگاه است كه دعوت خدمت به عنوان مشاور  هيئت
تا با توجه به  كند ميرا پذيرفته است و به دانشجو كمك 

داشته باشد، پيشرفت  مؤثراي  برنامه ،هايش شايستگيعلايق و 
مورد طور متناوب ارزيابي كند و بررسي اوليه در ه تحصيلي را ب

هر چند كه وظيفه  .شغل و حرفه خود در آينده داشته باشد
پرورش قواي ذهني دانشجو است ولي  اصلي مدرس، تدريس و

رود كه تا حد امكان دانشجو را در جمع آوري  از او انتظار مي
اگر مدرس با اصول و فنون . اطلاعات تحصيلي ياري دهد

در اداي  ،اده كندها استف راهنمايي و مشاوره آشنا باشد و از آن
تر خواهد شد و اعتماد به نفس دانشجويان را  اش موفق وظيفه

راهنمايي تحصيلي موجب بازدهي و كار . تقويت خواهد كرد
آمدي بيشتر نظام آموزشي ،افزايش پيشرفت و كاهش افت 

    .)2(گردد  تحصيلي مي
ها مسئوليت تربيت و پرورش اين آينده  از آنجا كه دانشگاه

در كشور به عهده دارند ، لزوم وجود برنامه ارائه  سازان را
مشاوره و راهنمايي تحصيلي براي دانشجويان در دانشگاه از 

مشهود  شروع تحصيل تا دستيابي به اهداف عاليه خود كاملاً
سفانه نظام استاد راهنما در ايران به دليل أمت .)3-5(است 

رفع  به علاقگي بيگرفتاري آموزشي، فقدان تخصص لازم، 
نتايج  مشكلات دانشجويان و تمام وقت نبودن استادان،

درخشاني به بار نياورده و چنانچه فعاليتي هم در اين زمينه 
ه شد منحصر مي وجود داشته تنها كمك به انتخاب دروس،

انجام شده ، توجه به امر مشاوره و راهنمايي  هاي بررسي. است
شجو و زندگي را جهت توازن و هماهنگي بين حيات فردي دان

   .)2( دهند عمومي، مورد تأكيد قرار مي
جواناني كه به ادامه تحصيلات دانشگاهي علاقه دارند، در 

مواجه  هاي متعدد، با مشكلات گوناگون ها، در زمينه دانشگاه
و درمان  طور مناسب در جهت پيشگيريه چنان كه ب .شوند مي

وخيمي به دنبال  مسائل آنان اقدام جدي به عمل نيايد، عواقب
افرادي كه از شهرها و  خصوص به، )6(خواهد داشت 

و با مسائل  شوند ميمختلف كشور وارد دانشگاه  روستاهاي
رشد و بلوغ  اجتماعي دانشجويان و استاد، جديدي چون منزلت

 ، حضور توأم دختران و پسران در محيطاجتماعي وجسمي 

متفاوت  حصيليهاي ت آموزشي، وجود دانشجويان ديگر با رشته
در منزلت اجتماعي، استقلال و دوري  هايي تفاوتو احتمالاً با 

هاي ناآشنا،  زندگي در خانه از خانواده، خوابگاه دانشجويي يا
جوان و احتمالاً بلند  هاي انديشه دانشگاه ، هاي محدوديت

اميدهاي تازه، كه همگي  شوند و بالاخره پروازانه، مواجه مي
  .)7- 9( افت تحصيلي ايشان گرددتواند منجر به  مي

مشاوره، متأسفانه دانشجويان، اساتيد  علي رغم نياز به
مشاور را به عنوان منبع مطمئن و مرجع رفع نيازهاي خود در 

 شايد اين مسأله به دليل عدم). 10( شناسند تحصيل نمي طي

نگرش مثبت  اي يا عدم وجود شناخت اساتيد از وظايف مشاوره
اي خود باشد،  حرفه مشاوره به عنوان يك وظيفهنسبت به امر 

موفقيت تحصيلي دانشجويان در  در حالي كه اثر مشاوره روي
اي و نقش مشاوره تحصيلي  رفتار حرفه مطالعاتي نظير ارزيابي

توافق ) 11(ديده شده است   Maastrichtدانشگاه پزشكي در
  راهنمايي، يك عامل  عمومي در ارائه خدمات مشاوره و

اي  و صلاحيت حرفه آموزش دانشجويان ارتقاءبراي  مهم
نه تنها بازخورد ضعيفي  و عدم ارائه خدمات مشاوره، هاست آن

موجب نارضايتي، ناامني، سستي  در تحصيل دانشجو دارد، بلكه
علاوه بر . شود تحصيل دانشجو مي و استرس بيشتر در طول

به  اي را رسيدن به اهداف آموزشي و حرفه اين، ممكن است
  ). 12( بيندازدتأخير 
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 ... بررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد عملكرد 4

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

مسئوليت راهنمايي و مشاوره  ها دانشگاهبا عنايت به اينكه،
دانشجويان را به منظور رفع نياز دانشجويان در طي تحصيل بر 

نقش استاد مشاور در آموزش عالي به عنوان يك  ،عهده دارند
راهنمايي به دانشجويان  فرد كليدي در ارائه خدمات مشاوره و

راهنمايي،  مسئوليت استاد مشاور در هدايت،. مهم است
 ها آنپشتيباني و موفقيت دانشجويان جهت دستيابي به اهداف 

بسيار مؤثر است،ولي اطلاعات روشن و مشخصي از وضعيت 
برابر  .)10(باشد  ارائه اين خدمات به دانشجويان در دست نمي

شرح وظايف تعيين شده، راهنمايي و مشاوره دانشجويان 
ها محسوب  ت علمي دانشگاهئز وظايف اعضاي هيجزئي ا

هاي  اما برنامه خاص آموزشي در جهت افزايش مهارت شود مي
  .)3( ها وجود ندارد ها در دانشگاه آن

 فرايند كه است آن از حاكي مختلف تحقيقات پيشينه

 هاي نامه آيين و آموزشي سيستم كيدأت عليرغم استاد مشاور 

 از هاـتن نه و تـاس راييـاج خلاء يك به مبتلا وطه،ـمرب

 استقبال مورد نيز مشاور اساتيد سوي از دانشجويان بلكه سوي 

   مهم هدف به دستيابي امر اين و نگرفته است قرار جدي
از ). 13(سازد  مي دشوار را راهنمايي دانشجويان و حمايت

  كلات ـورد مشـده در مـجام شـر، تحقيقات انـطرف ديگ
هاي  اجتماعي دانشجويان و برخي پژوهش رواني، عاطفي،

اي  و ضرورت اقدام جدي و سازمان يافته محدود ديگر اهميت
مشاور به منظور فائق آمدن بر مشكلات  را در انتخاب اساتيد

ها را مطرح  قابل پيشگيري و افت تحصيلي ناشي از آن
  .)2(نمايد  مي

  هاي مختلف  گاهـده در دانشـايج تحقيقات انجام شـنت
نشان داده است كه اساتيد مشاور موفقيت كاملي در  وركش

ارائه مشاوره و راهنمايي دانشجويان بنا به نظر دانشجويان 
 نظرات، لذا در اين مطالعه )11،10،6،4،2و14-16( اند نداشته

 وزمينه مشاوره  مورد عملكرد اساتيد در دانشجويان در
گرفت تا با ارائه  راهنمايي دوران تحصيلي مورد مطالعه قرار

نتايج حاصل در راستاي ارتقاي ارائه خدمات مشاوره و 
راهنمايي در رفع مسائل و مشكلات دانشجويان گامي برداشته 

 . شود

 روش بررسي

مقطعي، نظرات دانشجويان  -توصيفي مطالعه در اين
در مورد عملكرد اساتيد در زمينه  بابلعلوم پزشكي دانشگاه 

. صيلي مورد بررسي قرار گرفتمشاوره و راهنمايي تح
دانشجويان رشته دندانپزشكي، پيراپزشكي و دوره علوم پايه 

دانشكده پرستاري  و، بابلرشته پزشكي دانشگاه علوم پزشكي 
نفر بودند و در سال  600كه شامل  بابل مامايي –

هاي مختلف به تحصيل  در دانشكده 1390 -91تحصيلي
 به نمونه گيري روش .شدندوارد مطالعه  ،اشتغال داشتند

  .بود صورت ساده
بود  ساخته رپژوهشگ اي پرسشنامه ها، هداد آوري جمع ابزار

 در و تهيه) 17،5( مرتبط و معتبر علمي منابع از استفاده با كه
 و فردي مشخصات اول شامل بخش. گرديد تنظيم پنج بخش

سؤال در مورد اطلاعات دانشجويان نسبت  6دوم حاوي  بخش
 تأثير پرسشنامه، سوم بخش در .وظايف اساتيد راهنما بودبه 

 10قالب  در ميزان رضايت دانشجويان ومشاور  اساتيد عملكرد
حدودي  ابراي پاسخ خير عدد صفر، براي ت .گرديد مطرح سؤال

شد كه حاصل  گرفته نظر عدد يك و براي پاسخ بلي عدد دو در
در . بود 20 بين حداقل صفر تا حداكثر سؤال 10جمع نمرات 

اساتيد راهنما  بخش چهارم پرسشنامه ،انتظارات دانشجويان از
سؤال مطرح شد و براي پاسخ مخالفم عدد صفر،  4 قالب در

حدودي موافقم عدد يك و براي پاسخ موافقم عدد دو  ابراي ت
بين حداقل  سؤال 4شد كه حاصل جمع نمرات  گرفته نظر در

مشاور  اساتيد ، عملكرددر بخش پنجم .بود 8صفر تا حداكثر 
براي پاسخ خيلي بد عدد صفر، . سؤال سنجيده شد 4در طي 

براي پاسخ بد عدد يك، براي پاسخ خوب عدد دو و براي پاسخ 
شد كه حاصل جمع نمرات  گرفته نظر خيلي خوب عدد سه در

  .بود12بين حداقل صفر تا حداكثر  سؤال 4
از اساتيد پرسشنامه، از طريق نظر خواهي  روايي محتواي

بررسي .  نظر و چند نفر از متخصصين صورت گرفت بصاح
پرسشنامه توسط دانشجويان و  10پايايي آن نيز با تكميل 

هفته بعد انجام شد و 2نفر  10تكميل مجدد توسط همان 
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 ۵      ... عملكردبررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد 

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

آناليز آماري صورت گرفت، كه ضريب همبستگي پيرسون به 
  .به دست آمد% 5/91ميزان 

 ،ربط ذي مسئولين از اجازه كسب از پس ها داده آوري جمع
 طرح اجراي هدف دانشجويان و توضيح كلاس به با مراجعه

 خواسته ها آن از رضايت صورت در و شد انجام ها آن براي

 دهي گزارش خود صورت به دقت با را پرسشنامه كه شد مي

 اين در اخلاقي ملاحظات رعايت منظور به .تكميل نمايند

 و نگرديده ثبت دانشجويان، شخصي مشخصات نام و پژوهش،
بررسي  مورد تحقيق اهداف طبق دموگرافيك تنها مشخصات

 اطلاعات به دست آمده با استفاده از نرم افزار. گرفت رقرا

جهت  Chi-squareآماري  هاي آزمونو  SPSS 17آماري 
براي  t-testت در دو جنس،سؤالامقايسه پاسخ به تك تك 

براي  ANOVAمقايسه جمع امتيازات هر حيطه در دو جنس، 
 هاي رشتهمقايسه جمع امتيازات هر حيطه در دانشجويان 

  .تجزيه و تحليل شد Scheffe مختلف و آزمون تعقيبي
  ها يافته

پرسشنامه  480تعداد  ،پرسشنامه توزيع شده 600از 
رفت ـرار گـي قـد و مورد بررسـجويان تكميل شـتوسط دانش

دانشجويان شركت % 5/32). درصد 83/ 3ميزان پاسخ دهي (
% 7/24از پيراپزشكي، % 2/26كننده از دانشكده دندانپزشكي ، 

بودند .بابل مامايياز دانشكده پرستاري و % 6/16از پزشكي و 
درصد 5/23، 90درصد دانشجويان ورودي سال  2/44كه 

و  87-88 هاي سالدرصد ورودي  9/21 ،89ورودي سال 
  . بودند 85-86 هاي سالدرصد ورودي  4/10

درصد  8/38نث و ؤدرصد از افراد شركت كننده م 2/61
درصد  2/86. سال بودند 34/21±02/4ميانگين سن  با مذكر،

درصد از  8/0هل بودند درحاليكه أدرصد مت 13مجرد، 
درصد دانشجويان شركت  1/63. همسران خود جدا شده بودند

همچنين  .درصد غير بومي بودند 9/36، بومي و كننده در طرح
درصد در كنار خانواده 8/36 درصد ساكن خوابگاه بودند،7/49

اي سكونت  درصد در منزل اجاره5/13كردند و  زندگي مي
  .داشتند
سابقه مشروطي در طي دوران  ،درصد دانشجويان 1/13

در زمان جمع آوري  دانشجويان اكثر همچنين .تحصيل داشتند
  %).1/92(داشتند  مشاور كه استاد نمودند بيان ها داده

گذشته تنها در  هاي سال در مشاور استاد داشتنسابقه 
 در دانشجويان،از  درصد5/35 و درصد مورد مثبت بود 5/64

نزديك به سه چهارم . نداشتند رمشاو استاد گذشته هاي سال
  واند ـت يـاور مـتاد مشـودند اسـمعتقد ب%) 7/72( دانشجويان

درصد  4/35. كمك نمايد ها آندر زمينه مشكلات تحصيلي به 
توانند در زمينه  مي مشاوراستاد  زنيز عقيده داشتند كه ا

درصد نيز معتقد  3/36ت خانوادگي كمك بگيرند و مشكلا
توانند از ايشان در زمينه مشكلات اجتماعي كمك  بودند مي

  .بگيرند
امتياز به دست آمده حاصل از نظرات دانشجويان به 
تفكيك جنس در مورد رضايت دانشجويان از عملكرد اساتيد 

اختلاف  ها آنمشاور، انتظارات دانشجويان از ايشان و عملكرد 
، =116/0P= ،294/0Pبه ترتيب .(دار آماري نشان نداد معني
170/0P=(  

در  بابل تعيين نظرات دانشجويان دانشگاه علوم پزشكي
مورد عملكرد اساتيد در زمينه مشاوره و راهنمايي تحصيلي در 

 . آمده است 3و  2و  1جداول 
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 ... بررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد عملكرد 6

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

  
  مشاور اساتيد مشاوره از راهنمايي و مورد در بابل پزشكي علوم دانشگاه دانشجويان نظرات درصد فراواني توزيع : 1 جدول 

  نظر دانشجويان                                                    
 پرسش

 تا حدودي خير بلي

 57 5/28 5/14 ؟ايدداشتهآيا تاكنون مراجعه حضوري به استاد مشاور

 5/40 7/35 8/23 آيا براي مراجعه به استاد مشاور اشتياق داريد؟

 3/32 2/37 5/30 كمك بگيريد؟ايزمينهآيا ميدانيد از استاد مشاور چگونه و در چه

 33 1/49 9/17 ؟باشدميدانشجو داراي اهميتواز نظر شما تطابق جنسيت اساتيد مشاور

شود و خود قادر به  آيا معتقديد بدون استاد مشاور براي شما مشكلي ايجاد نمي
 هستيد؟ حل مشكلات خود

9/25 3/46 8/27 

 6/30 6/58 8/10 دهد ؟      پرونده تحصيلي تشكيل ميآيا استاد مشاور براي شما 

 6/22 1/54 3/23 آيا راهنمايي ناكافي براي شما مشكل تحصيلي ايجاد كرده است؟     

آيا استاد مشاور اطلاعات بيشتري نسبت به اداره آموزش در اختيار شما قرار 
 دهد؟مي

7/23 7/53 6/22 

 5/59 9/20 6/19 دانيد ؟را مؤثر ميآيا مراجعه حضوري به استاد مشاور

 8/58 7/20 5/20 دانيد؟        مشاوره و راهنمايي گروهي در كلاس با حضور استاد مشاور را مؤثر مي

  

  

  مشاور اساتيد انتظارات دانشجويان از از برخي مورد در.بابل پزشكي علوم دانشگاه نظرات دانشجويان فراواني درصدتوزيع  :2جدول

  

  

  

  نظر دانشجويان                                                                         
 مشاورانتظارات از اساتيد 

 تا حدودي موافقم مخالفم موافقم

-خانوادگي- تحصيلي  وظيفه كمك در مسائل عنوان بهتقاضا از اساتيد مشاور 
 .شودميهاآنكه موجب افت...اجتماعي و-اقتصادي

8/50 1/23 1/26 

وظيفه تا اطلاعات مورد نياز در خصوص دانشجويان  عنوان بهتقاضا از اساتيد مشاور 
  .كسب نمايند ها آنها و با توافق  را از خود آن

66 4/17 6/16 

وظيفه تا اطلاعات دانشجويان را محرمانه نگهداري  عنوان بهتقاضا از اساتيد  مشاور 
 كند

2/80 7/11 1/8 

وظيفه در صورت درخواست دانشجويان براي حل  عنوان بهتقاضا از اساتيد مشاور 
 .  مشكل مداخله مستقيم نمايند

6/57 5/19 9/22 
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 ٧      ... عملكردبررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد 

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

  
  مشاور عملكرد اساتيد هاي جنبه از برخي مورد در .بابلپزشكي  علوم دانشگاه دانشجويان نظرات فراواني توزيع درصد  :3 جدول

  
به  بابل يپزشك علوم دانشگاه دانشجويان در بررسي نظرات

 اساتيد مشاوره از راهنمايي و مورد تفكيك جنسيت دانشجو در

بيشتر از  مؤنثمشاور به اين نتيجه رسيديم كه دانشجويان 
پرونده تحصيلي  ها آنمذكر ابراز نمودند كه استاد مشاور براي 

و از استاد مشاور بيشتر از اداره ) P=001/0(تشكيل داده است 
همچنين ). P=004/0( كنند آموزش اطلاعات دريافت مي

مشاوره و راهنمايي گروهي در كلاس با  ،مؤنثدانشجويان 
 دانستند مي مؤثرحضور استاد مشاور را بيشتر از مذكر 

)028/0=P(.  
از اساتيد مشاور تقاضا  مؤنثدانشجويان مذكر بيشتر از 

 ها آنشود به  داشتند تا در مسائلي كه باعث افت تحصيلي مي
دانشجويان دختر بيشتر  كه حاليدر ) P=004/0(.كمك نمايند

ها را  از پسران از اساتيد مشاور انتظار داشتند تا اطلاعات آن
  .)P=007/0( محرمانه نگهداري كند

اطلاعات مورد جهت كسب  تقاضا از اساتيد مشاور در مورد
و براي مداخله مستقيم ها  دانشجويان و با توافق آناز خود نياز 

آنان، تفاوت درخواست  در حل مشكل دانشجويان در صورت

 090/0( .آماري معناداري بين دختران و پسران به دست نيامد
= P 192/0و=P(  

رضايت بيشتري نسبت  مؤنثدانشجويان يافته ديگر اينكه 
به دانشجويان مذكر در رابطه با برگزاري برنامه مشاوره و 

منظم و صحبت استاد مشاور با دانشجو در  طور بهراهنمايي 
 = 010/0به ترتيب . (مورد مقررات و ضوابط آموزشي را داشتند

P 001/0و=P  ( اعلام ساعت برنامه مشاوره و ولي در مورد
مشاور با دانشجو در مورد مقررات و صحبت استاد و راهنمايي 

آماري معناداري به دست  تفاوتبين دو جنس  ضوابط آموزشي
 .)P=232/0وP = 25/0(نيامد 

در تعيين نظرات دانشجويان به تفكيك رشته تحصيلي در 
 .ميزان رضايت دانشجويان تفاوت معني داري مشاهده شد

)001/0=P (درصد  50كه در رشته پزشكي  يبه طور
درصد  5/18تنها . دانشجويان از اساتيد مشاور راضي بودند

درصد پيراپزشكي از اساتيد  7/12دانشجويان دندانپزشكي و 
درصد دانشجويان رشته  4/54البته . مشاور راضي بودند

  .نيز راضي بودند بابل ماماييپرستاري و 
  

  مورد بررسي به تفكيك دانشكده هاي حيطهميانگين نمرات نظرات دانشجويان در -4جدول 

  دانشكده/      نمره 
   تسؤالاحيطه 

  انحراف معيار±ميانگين نمره
P value  

  پرستاري و مامايي  پيراپزشكي دندانپزشكي پزشكي
  000/0  94/11±36/3  59/9±45/3 29/9±19/3 62/9±68/3  راهنمايي و مشاوره
  315/0  83/5±02/2  53/5±09/2 97/5±31/2 00/6±02/2  انتظارات دانشجويان

  000/0  60/7±16/2  75/5±05/3 95/3±94/2 51/6±46/3 عملكرد
    

  نظر دانشجويان                                                   عملكرد  موارد
 

 خيلي بد بد خوب خيلي خوب

 8/9 2/38 3/29 7/22 اعلام ساعت برنامه مشاوره و راهنمايي چگونه است؟

 3/14 4/35 9/32 4/17 حضور استاد مشاور را در ساعت اعلام شده چگونه است؟

 8/10 2/31 2/35 8/22 منظم چگونه است؟طوربهبرگزاري برنامه مشاوره و راهنمايي

صحبت استاد مشاور با دانشجو در مورد مقررات و ضوابط آموزشي 
 چگونه است؟ 

3/14 7/37 5/30 5/17 
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 ... بررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد عملكرد 8

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

 گانه دهلات ؤابا استفاده از آزمون تعقيبي شفه در حيطه س
مربوط به راهنمايي و مشاوره از اساتيد مشاور بين دانشكده 

چهارگانه مربوط به  سؤالاتپزشكي و پرستاري و در حيطه 
  .عملكرد اساتيد مشاور اختلاف آماري معناداري ديده شد

بيشترين ميزان مراجعه حضوري به استاد مشاور را دانشجويان 
بعد از آن به  داشتند و) 5/70(% بابل ماماييرشته پرستاري و 

درصد، رشته دندانپزشكي با  67ترتيب دانشجويان پزشكي با 
 با درصد قرار داشتند 41درصد و رشته پيراپزشكي  2/57
)001/0=P(.       

در ميزان اهميت تطابق بين جنسيت دانشجو و استاد 
مشاور به تفكيك رشته تحصيلي تفاوت معني داري مشاهده 

 3/48دانشجويان رشته پزشكي، درصد  P .(5/63=002/0. (شد
درصد دانشجويان  5/41، درصد دانشجويان رشته دندانپزشكي

درصد دانشجويان رشته پرستاري و  5/39 رشته پيراپزشكي و
نيز اظهار داشتند كه تطابق جنسيت دانشجو و  بابل مامايي

  .باشد استاد مشاور داراي اهميت نمي
درصد 5/49دندانپزشكي،  درصد از دانشجويان رشته 6/84 

 7/39 درصد از رشته پيراپزشكي و 5/45از رشته پزشكي،
اعلام كردند كه استاد  بابل ماماييدرصد از رشته پرستاري و 

پرونده تحصيلي تشكيل نداده است كه در  ها آنمشاور براي 
نظرات دانشجويان به تفكيك رشته تحصيلي  اين مورد نيز در

  .)P=001/0( دتفاوت معني داري مشاهده ش
ال كه آيا استاد مشاور اطلاعات ؤدر پاسخ به اين س

بيشتري نسبت به اداره آموزش در اختيار دانشجويان قرار 
به تفكيك رشته تحصيلي تفاوت معني داري مشاهده  ،دهد مي
 9/54 درصد دانشجويان دندانپزشكي، 1/71كه  طوري به.شد

دانشجويان پزشكي درصد  5/46 درصد دانشجويان پيراپزشكي،
اظهار داشتند بابل  مامايي درصد دانشجويان پرستاري و 24 و

كه از اساتيد مشاور اطلاعات بيشتري نسبت به اداره آموزش 
  .)P=001/0( گيرد قرار نمي ها آندر اختيار 

درصد دانشجويان دندانپزشكي از اساتيد مشاور خود  5/60
به  شود ميتحصيلي انتظار داشتند تا در مسائلي كه باعث افت 

كمك نمايند كه تفاوت معني داري نسبت به ساير  ها آن
درصد دانشجويان  8/51 كه تنها در حالي .ها مشاهده شد رشته

 41و بابل مامايي درصد دانشجويان پرستاري و 9/42پزشكي ،
 پيراپزشكي اين درخواست را داشتنددرصد دانشجويان 

)001/0=P(.   
 ردانشجويان پزشكي از اساتيد مشاو) درصد4/90(اكثريت 

را محرمانه نگهداري  ها آنخود انتظار داشتند كه اطلاعات 
 بهدر اين زمينه نيز تفاوت معني داري مشاهده شد . كنند
 7/72درصد از دانشجويان دندانپزشكي ، 4/82كه  طوري

درصد از دانشجويان  9/76درصد از دانشجويان پيراپزشكي و
   .)P=001/0( اين انتظار را داشتندابل ب مامايي پرستاري و
در مورد عملكرد اساتيد سي نظرات دانشجويان ردر بر

در زمينه اعلام ساعت برنامه مشاوره و حضور استاد  مشاور
تفاوت مختلف  هاي دانشكدهبين مشاور در ساعت اعلام شده 

   .)P=001/0( معني داري مشاهده شد
عملكرد اساتيد مشاور در زمينه  بررسي درنتيجه مشابهي 

صحبت با دانشجو در  منظم و طور بهبرگزاري برنامه مشاوره 
. )p =001/0( مورد مقررات و ضوابط آموزشي نيز مشاهده شد

هاي  دانشجويان در حيطه) خيلي خوب و خوب( نظرات مطلوب
  .آمده است 1مذكور در نمودار 
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 ٩      ... عملكردبررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد 

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي مختلف مورد بررسي دانشجويان در حيطه) خيلي خوب و خوب( نظرات مطلوب :1نمودار 

  بحث
نظرات دانشجويان دانشگاه علوم پزشكي  ،در مطالعه حاضر

مورد عملكرد اساتيد در زمينه مشاوره و راهنمايي  رد بابل
دانشجويان  درصد كمي از. مورد بررسي قرار گرفتتحصيلي 

 نشان داشتند كه رمشاو اساتيد راهنمايي از بالايي رضايت

جايگاه مطلوب و  است مشاور نتواسته اساتيد راهنمايي دهد مي
اين يافته .كند فراهم قابل قبولي براي حل مشكلات دانشجويان

مدان و اي در دانشگاه علوم پزشكي ه با نتايج پژوهش هزاوه
نارضايتي  رادهمي در دانشگاه علوم پزشكي كرمان مبني ب

). 10،4( دارد خواني همدانشجويان از ارائه مشاوره و راهنمايي، 
همچنين با نتايج مطالعه جهانيان در دانشگاه علوم پزشكي 
بابل كه ميزان رضايتمندي دانشجويان از اساتيد مشاور را 

اي ديگر در  طالعهدرصد گزارش نموده و نتايج م 28/20
درصد  90دانشگاه علوم پزشكي تبريز كه نشان داد بيش از 

اساتيد معتقدند كه نظام فعلي استاد مشاور در  دانشجويان و

مطابقت  پيشرفت تحصيلي دانشجويان كمك كننده نيست،
لگوتكو  مطالعه در دانشجويان كه در حالي ).19،18(دارد 

(Legutko)  در مريكا، آهاي دانشگاه هاي از كالج يكي در  
 مواقع در دسترسي قابل را افرادي مشاور اساتيد ،2006 سال

   به نسبت مشاور اساتيد دانش مورد در دانستند و مي نياز
 متفاوتي نظرات دانشكده كلي هاي و سياست عمومي برنامه

 ).20( داشتند

 دانستند مي دانشجويان از درصد 1/32 تنها ،بررسي اين در

شايد  .بگيرند كمك مشاور استاد از چگونه و اي زمينه چه كه در
كه دانشجويان آگاهي كافي در  باشد اين از ناشي مسائل اين

وظايف خود را به خوبي  راهنما استاد يا  واين زمينه ندارند 
 در آقاجاني حاجي در بررسي كه حالي در .دهد انجام نمي

 حدود و شرح در خصوص سمنان پزشكي علوم دانشگاه

كه  شد مشخص از آنان انتظارات و راهنما اساتيد مسئوليت

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 jm

ed
.s

su
.a

c.
ir

 o
n 

20
24

-0
4-

25
 ]

 

                             8 / 13

https://jmed.ssu.ac.ir/article-1-315-en.html


  
 ... بررسي نظرات دانشجويان علوم پزشكي بابل در مورد عملكرد 10

 1392دوره هشتم، شماره دوم، تابستان     زدي يصدوق ديشهي پزشكدانشگاه علوم توسعه آموزش  مركز مطالعات وفصلنامه 
 

 كليه در را راهنما اساتيد مداخله دانشجويان، درصد 3/63

 در نوعي به كه .... و اجتماعي خانوادگي ، تحصيلي، هاي حيطه
به عنوان مسئوليت استاد  را است مؤثر ها آن تحصيلي افت

 كرده، راهنما تلقي  در كه فقط ندداشت ها توقع آن درصد 65 
 داشته مستقيم مداخله مشاور اساتيد ها آن درخواست صورت

  ).2( باشند
اي بين  يافته ديگر اينكه نارضايتي از ارائه خدمات مشاوره

 دانشجويان پيراپزشكي بيش از دندانپزشكي و آن هم بيش از
مقايسه با دانشجويان  پزشكي و نارضايتي همگي آنان در

 .معني داري بيشتر بوده است طور به ماماييپرستاري و 
حجم بالاي دروس و تراكم برنامه درسي، طولاني بودن  احتمالاً

دندانپزشكي و  هاي رشتهمدت تحصيل در دانشگاه در مورد 
هاي مختلف در دانشكده پيراپزشكي و  پزشكي و تعدد رشته

هاي كوتاه تحصيلي و همچنين نياز بيشتر به مشاوره به  دوره
هاي مختلف پيراپزشكي، باعث  ذكور در رشتهدليل موارد م

افزايش سطح انتظارات اين دانشجويان و در نهايت نارضايتي 
  .  آنان شده است

 16 با آمريكا هاي دانشگاه از يكي در كه كيفي اي مطالعه در
 اساتيد با ها ارتباط آن به راجع روانشناسي دكتراي دانشجوي

 راضي و رابطه اين از دانشجويان از نفر ده گرفت، صورت مشاور

 ها ارتباط وقت بيشتر راضي دانشجويان. بودند ناراضي نفر شش

 جويانـكه دانش حالي در كردند گزارش مثبت را اي مشاوره

 بدتر اين ارتباطات با مشكلاتشان كه تندـداش اظهار ناراضي

  ). 21(شود  مي
دانشجويان دختر بيشتر از پسران از  ،در مطالعه حاضر

ها را محرمانه  اساتيد مشاور انتظار داشتند تا اطلاعات آن
د كه شايد به دليل حساسيت بيشتر دختران و يا ننگهداري كن

دليل اين باشد كه پسران تمايل دارند كه بيشتر اطلاعات ه ب
همچنين دختران  .خود را با دوستانشان در ميان بگذارند

برگزاري برنامه  مورديشتري نسبت به پسران در رضايت ب
طور منظم و صحبت استاد مشاور با ه مشاوره و راهنمايي ب

دانشجو در مورد مقررات و ضوابط آموزشي را داشتند كه شايد 
آگاهي بيشتر دختران از جريان راهنمايي و مشاوره و تمايل 

ثبت ها به استفاده از نظرات اساتيد مشاور از علل نگرش م آن
  .آنان بوده است

اساتيد مشاور تقاضا  دانشجويان پسر بيشتر از دختران از
 ها آنبه  شود ميمسائلي كه باعث افت تحصيلي  داشتند تا در

كمك نمايند كه شايد دليل آن نياز بيشتر پسران به اتمام 
 .دوره تحصيل و ورود به بازار كار و كسب درآمد است تر سريع

رسي ادهمي در دانشگاه علوم پزشكي البته نتايج فوق با بر
چرا كه ادهمي در اين زمينه تفاوت  .ندارد خواني همكرمان 

  .)4( معني داري مشاهده نكرده بود
درصد دانشجويان دندانپزشكي و نيمي از دانشجويان  1/71

پيراپزشكي اظهار داشتند كه از اساتيد مشاور  پزشكي و
 .كنند نمييافت اطلاعات بيشتري نسبت به اداره آموزش در

شايد علت اين امر مطالعه كم اساتيد مشاور در زمينه مشاوره و 
راهنمايي تحصيلي و آشنا نبودن ايشان به وظايف خود و يا 

  . اطلاع رساني ناكافي اداره آموزش به اساتيد مشاور باشد
اكثريت دانشجويان دندانپزشكي اظهار داشتند كه اساتيد 

شايد كم  .اند حصيلي تشكيل ندادهپرونده ت ها آنمشاور براي 
توجهي اساتيد، عدم صرف وقت كافي اساتيد مشاور يا عدم 

ها از وظايف خود و يا مراجعه نكردن دانشجويان  آگاهي آن
له نياز به توجه بيشتر از سوي أعلت اين امر باشد كه اين مس

  .مسئولين دانشكده دارد
مشاوره و  بيشترين نارضايتي در زمينه اعلام ساعت برنامه

حضور استاد مشاور در ساعت اعلام شده و همچنين برگزاري 
صحبت با دانشجو در مورد  طور منظم وه برنامه مشاوره ب

مقررات و ضوابط آموزشي را دانشجويان دندانپزشكي ابراز 
ناشي از ضعف عملكردي اساتيد  مسألهكردند كه شايد اين 

   .دمشاور دانشكده دندانپزشكي در اين خصوص باش
 از ماماييدر مجموع ميزان رضايت دانشجويان پرستاري و 

ها بيشتر بود كه  نسبت به ساير رشته عملكرد اساتيد مشاور
كار آمد بودن اساتيد مشاور و يا اطلاع  شايد به علت توانايي و

اي و  كافي دانشجويان مذكور در رابطه با اينكه در چه زمينه
 البته در. ت گيردأيرند نشاساتيد مشاور خود كمك بگ چگونه از

به  مشاور اساتيد به خصوص اساتيد اي، آگاهي هزاوه مطالعه
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 و پزشكي باليني و فيزيوپاتولوژي پايه، مقاطع علوم در ويژه
  . )12( است نداشته قبولي سطح قابل دندانپزشكي

 لازم راهنمايي، و خدمات مشاوره ارائه بهبود به منظور لذا

 آموزش به نياز كه موضوعي علمي به عنوان مشاوره به است

 كه شود محول به كساني مسئوليت اين و شود توجه، دارد

 افزايش تأثير .كرده باشند كسب را لازم علمي هاي صلاحيت

 و كارگاهي طريق به راهنمايي اساتيدي كه و مشاوره ارائه توان
افزايش  در بودند آموزش ديده آموزشي، مواد دريافت يا

 كه توسط همدان پزشكي علوم دانشگاه دانشجويان رضايتمندي

 كه است، به طوري شده ديده گرفته قرار بررسي مورد اي هزاوه
 و مشاوره ارائه از دانشجويان رضامندي بين داري معني اختلاف

 طريق به اساتيدي كه و آموزش از قبل خود اساتيد راهنمايي

 ،بودند آموزش ديده آموزشي، مواد دريافت يا و كارگاهي
سفانه در تحقيق حاضر به دليل أمت ).3( است گرديده مشاهده

عدم همكاري و يا عدم دسترسي به برخي از دانشجويان 
استفاده از نظرات تمامي ايشان ميسر نشد كه از 

  .شود اين مطالعه محسوب مي هاي محدوديت
  گيري نتيجه
 به نظر آمده از تحقيق حاضر به دست نتايج به توجه با

 استاد وظايف با بابلكه دانشجويان علوم پزشكي  رسد مي

 به اساتيد يا و ندارند را لازم مشاوره، آشنايي جايگاه و مشاور

 و راهنمايي كه حالي در كنند، نمي خوبي عمل به خود وظايف
 دانشجويان مشكلات و آموزشي حل مسائل در اساتيد مشاوره

   .شود منجر آنان مؤثر پيشرفت تحصيلي به تواند مي
 آگاه و آموزش در مشاور جايگاه استاد تقويت بنابراين

 افزايش جهت در راهنمايي مشاوره و وظايف با اساتيد نمودن

با برگزاري جلسات مستمر  راهنمايي ايشان و مشاوره ارائه توان
 مواد ارائه يا و مشاوره دوره طول ها در و منظم از سوي دانشكده

 استاد با دانشجويان نمودن ناآش همچنين و ها، آن به آموزشي

 .شود مي تحصيل پيشنهاد شروع در مشاور و وظايف ايشان
  سپاس و قدرداني

 و آموزشي معاونين محترم زحمات از وسيله بدين
پيراپزشكي  پزشكي، دندانپزشكي، هاي دانشكده دانشجويان

 بابل مامايي دانشكده پرستاري و و بابلدانشگاه علوم پزشكي 
 قدرداني و تشكر ،نمودند ياري ها دادهآوري  جمع در ما را كه

   .دشو مي
 از معاونت محترم تحقيقات و فناوري دانشگاه علوم پزشكي

اين مقاله حاصل . شود ميبه جهت حمايت مالي قدرداني  بابل
طرح تحقيقاتي مصوب شوراي محترم پژوهشي به شماره 

و مركز محترم مطالعات و توسعه آموزش علوم  9032244
و حاصل پايان نامه  بابل پزشكي در دانشگاه علوم پزشكي

  .باشد مي نفيسه مراديدانشجويي سركار خانم 
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Abstract  

Introduction: Student counseling and supervision play an important role to overcome learning problems and 

to achieve educational goals. The present study is intended to investigate viewpoints of students regarding 

educational guidance and advice studying at Babol University of Medical Sciences. 

Methods: In this descriptive cross-sectional survey, viewpoints of 480 students were collected by a 

questionnaire. The validity and reliability of the questionnaire had been approved before. Data were analyzed 

using SPSS version 17 software. Chi- square and ANOVA tests were administered.  

Results: 61.2% of all participants were female and 38.8% were males with mean age of 21.3±4.0. 37.2% of 

these students lacked sufficient knowledge and information on how to request from their advisors for help 

and guidance. Half of students (50.3%) reported attendance of advisors and holding routine consultation is 

inappropriate. Advisors made more educational files for females compare to males (P=0.001). No difference 

observed regarding educational disciplines of the advisors regarding students were dissatisfied with help and 

guidance received from paramedics and dentistry students in most fields (87.3% and 81.5% respectively).  

Conclusion: It seems that either student has no sufficient information about tasks of advisors and/or advisors 

may not do their tasks properly. It is recommended the students to be acquainted with advisors’ tasks upon 

their entrance into the university. Training classes for new academics would be helpful.  
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